
 
 
 
 
 
 
 

Новият цвят на банкнотите:  По-сигурни. По-прецизни. 
По-защитени. 

 
Новият цвят на парите ги прави по-сигурни, по-прецизни и по-защитени.  Банкноти 
с нов дизайн ще бъдат пускани в обращение в рамките на постоянните усилия на 
борбата с подправянето на пари, с цел защита на икономиката и спечелените с много 
труд пари на потребителите на американска валута. 
 
 

 

                                                

Първата от поредицата банкноти с нов дизайн, 20-доларовата банкнота, беше пусната в 
обращение на 9 октомври 2003 г.  Серията ще продължи с 50-доларовата банкнота, 
която предстои да бъде пусната в края на 2004 г. и ще бъде последвана от нова 100-
доларова банкнота.  Все още се обмисля дали да се промени вида на банкнотите от 5 и 
10 долара, но промяна за тези от 1 и 2 долара не се предвижда. 

 
Постоянните усилия за усъвършенстване на дизайна на парите и решителните 
правозащитни мерки защищават неприкосновеността на валутата на САЩ.  
 
 Обединените усилия в областта на просветата и правозащитата, промените в парите, 
извършени в края на 90-те години и повишеното съзнание на широката общественост 
заедно са допринесли за това подправянето на американската валута да се запази на 
ниско равнище. По актуални преценки честотата на фалшиви петдесетдоларови 
банкноти в обращение из цял свят е по-малка от една фалшива банкнота на всеки 
25.000 истински 50-доларови банкноти в обращение. 1 

 
Новото оформление на банкнотите ще допринесе за изпреварването на 
фалшификаторите, които все по-често прибягват до цифрови методи, докато 
технологичният напредък улеснява и поевтинява цифровото подправяне на пари. 
 

През 1995 г. по-малко от 1 процент от фалшивите банкноти, разкрити в САЩ, са били 
произведени с помощта на цифрови методи. Оттогава насам цифровото оборудване е 
получило по-широко разпространение сред широката общественост и в резултат на 
това количеството на произведените с помощта на цифрови методи фалшиви банкноти 
се е увеличило. През последните няколко години количеството на произведените с 
помощта на цифрови методи фалшиви банкноти се е задържало на около 40 процента.2 

 
1 Федерален резерв на САЩ  
2 Секретна служба на САЩ 

 



 
Някои неща ще си останат същите: 
 
 Същата стойност:  Както новите, така и старите банкноти ще запазят пълната си 
номинална стойност. 

 
 Американски на вид и по усещане:  Светът ще продължи да разпознава новите пари 
като типично американски.  Новите банкноти ще запазят сегашните си размери и ще 
използват същите, макар и допълнени, портрети и исторически изображения. 

 
 Лесно разпознаваеми защитни елементи:  Потребителите биха могли да опазят 
спечелените си с много труд пари като проверяват парите си.  Включени в дизайна на 
банкнотите за първи път през 90-те г.г, тези елементи позволяват лесната проверка на 
автентичността на американската валута: 

 
√ Воден знак:  бледо изображение по подобие на портрета, което е неразделна част 

от самата хартия и се вижда и от двете страни на банкнотата, когато я вдигнете 
срещу светлината. 

√ Защитна нишка:  също така видима и от двете страни на банкнотата, когато я 
вдигнете срещу светлината, тази вертикална полиетиленова лента е вградена в 
хартията и изписва с дребен шрифт номинала на банкнотата. 

√ Променящо цвета си печатарско мастило:  цифрата в долния десен ъгъл на 
лицевата страна на банкнотата, върху която е обозначен номиналът й, променя 
цвета си, когато наклоните банкнотата.  При новата банкнота тази промяна на 
цвета на мастилото е още по-подчертана.  Цветът се променя от медночервен в 
зелен, което улеснява проверката на автентичността на парите от страна на 
гражданите. 
 

Най-очевидната разлика е в цвета. 
 

Новата 50-доларова банкнота включва бледи нюанси на синьо и червено във фона от 
двете страни на банкнотата. 

 

 

 

 

 

 
Цветовете на различните номинали са различни.  Това помага на всички – особено на 
лицата с увредено зрение – при разграничаването на отделните номинали. 

 
Потребителите не би трябвало да използват цвета на банкнотата с цел проверка на 
автентичността й. 

 
Независимо от това обаче цветът създава допълнителни затруднения за потенциалните 
фалшификатори, тъй като прави банкнотата по-сложна за изработване като по този 
начин затруднява подправянето й. 

 
Всеки номинал ще изобразява различни символи на свободата върху лицевата страна 
на банкнотата.  За 50-доларовата банкнота тези символи на свободата са 
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традиционните звезди и ивици на знамето на САЩ и малка метална сребристосиня 
звезда. 

 
От Уолт Стрийт до Флийт Стрийт и от Петербург, щата Флорида до Петербург, 
Русия тече широкообхватна просветна кампания, чиято цел е да се осигури гладкото 
навлизане на Новия цвят на банкнотите. 
 
 Представители на големи банки отдават заслугата за гладкото пускане в обращение на 
новата 20-доларова банкнота на просветната кампания сред обществеността.3 

 
 Защитните елементи са по-ефективни, ако обществеността е запозната с тях. 

 
 За тази цел правителството на САЩ е предприело широка просветна кампания, която 
има за цел да подпомогне информирането на хората от цял свят за предстоящото 
пускане в обращение на новата 50-доларова банкнота, както и да им помогне да 
разберат и използват защитните й елементи.  Кампанията ще се концентрира най-вече 
върху средите, в които 50-доларовата банкнота има най-широко приложение, 
включително върху институции, боравещи с пари в наличност в рамките на 
финансовия сектор и в областта на търговията на дребно като цяло и в областта на 
хазартните игри по-конкретно. 

 
 Производителите на банкомати и автомати за продажба на дребни стоки вече работят 
по приспособяването на това оборудване към новата петдесетдоларова банкнота до 
пускането й в обращение.  Oбхватът на разяснителната кампания е разширен и по 
посока на производителите на каси за самообслужване, които стават все по-често 
явление в обектите за търговия на дребно. 

 
3 Penn, Schoen & Berland Associates 


